

# 大北馬

社區報

採訪主任：蔡振裕 | 責任編輯：顏慧麗 | 編輯：馬子豪



孟光水壩濾水廠竣工後，水壩也從“戰略抗旱儲備”轉型為“雙重用途水壩”。（圖：PBAPP）



瑪麗安（左）向曹觀友（右起）、巴馬納登及再里爾等人講解孟光水壩濾水廠的統籌過程。（洪東凱攝）

（大山脚24日訊）1999年直落巴巷水壩銜接濾水廠，相隔26年之後，孟光水壩即將擁有本身的濾水廠，主要供應生水給威中縣用戶，水壩也從“戰略抗旱儲備”轉型為“雙重用途水壩”。

檳州首長曹觀友今日為孟光水壩濾水廠主持動土禮時說，濾水廠預計明年年杪竣工，屆時每天可為威中縣用戶生產1億1400萬升的生水，絕對可應付每天平均用水量約1億8000萬升的威中縣用戶，同時減少威中縣對雙溪賴濾水廠的依賴。

## 孟光水壩濾水廠動工

### 後年起每天產1.14億升淨水



曹觀友（右六）為孟光水壩濾水廠主持動土禮，左六起是陳匯萍、再里爾、鄭來興（右三）、巴馬納登（右五）等人。（洪東凱攝）

濾水廠建築費2.5億

檳州水供機構首席執行員拿督巴馬納登說，孟光水壩向來是從居林河汲取原水，其擴建工程完成後，有效水量多達864萬升，相等於亞依淡水壩的40%。

“自2021年1月起，孟光水壩的有效水量不曾低於85%，主要原因是它屬於戰略抗旱儲備用途，所以，濾水廠一旦投入運作，有效水量肯定會下降，只有在儲水量剩下40%時，檳州供水機構會減少或暫停從孟光水壩取水。”

他說，濾水廠的工程費用多達2億5000萬令吉，包括興建濾水模塊、反沖泵站、化學藥劑投放樓、清水槽、污泥處理樓、排污泵和化學廢水坑、調節池及設有監管與數據採集（SCADA）系統的行政樓。

#### 確保2026年11月竣工

相關工程已於5月19日啟動，檳州水供機構會密切監督工程進度，確保於2026年11月竣工。

檳州水供機構的多名董事包括檳州行政議員再里爾、光大州議員鄭來興、斯里德里瑪州議員陳匯萍也出席動土禮，在場者尚有威中縣長拿督卡馬魯海查、國家水務委員會（SPAN）北馬區主任基多、檳州水務監督部秘書娜斯娃祖奈妮等人、檳州水供機構規劃與發展主管瑪麗安。

#### 可輸送淨水至其他區應急

“倘若發生重大事故造成雙溪賴濾水廠停止運作，孟光水壩濾水廠將負責輸送生水到水供受影響的地區，而且，這座濾水廠也是‘2030水供應急計劃’里的第三項工程。”

曹觀友說，水供應急計劃共有5項工程，後來額外增加3個不在原計劃里的工程，至今兩三個工程已完成。

他說，全檳共有3座水壩，亞依淡水壩的濾水廠位於海客園，第二座銜

接濾水廠的水壩是直落巴巷水壩，這要追溯到1999年，時任首相已故敦阿都拉為銜接直落巴巷的峇都丁宜濾水廠主持開幕。

他說，檳州水供機構對濾水廠採

用分散管理模式，不要把所有雞蛋放在同一籃子里，該機構也對濾水廠展開個別升級，譬如雙溪賴濾水廠的日產量已從原有的7億720萬升，於2024年提升至13億4200萬升。